Apéndice A:  Extracto de la regla final de la EPA: Regla de Renovación, Reparación y Pintura
Para ver toda la regla vaya a http://www.epa.gov/fedrgstr/EPA-TOX/2008/April/Day-22/t8141.pdf
AGENCIA DE PROTECCIÓN AMBIENTAL
40 CFR Parte 745 [EPA–HQ–OPPT–2005–0049; FRL–8355–7] RIN 2070–AC83 
Plomo; Programa de Renovación, Reparación y Pintura
AGENCIA: Agencia de Protección Ambiental (EPA). 

ACCIÓN: Regla final.

RESUMEN: La EPA está emitiendo una regla final según la autoridad de la sección 402(c)(3) de la Ley de Control de Sustancias Tóxicas (TSCA) para tratar los peligros de pintura a base de plomo creados por las actividades de renovación, reparación y pintura que alteran la pintura a base de plomo en viviendas e instalaciones de cuidados infantiles de interés. La “vivienda de interés” se define en la sección 401 de TSCA como cualquier vivienda construida antes de 1978, excepto viviendas para ancianos o personas con incapacidades físicas (a menos que haya niños de menos de 6 años que residan o se espera que residan en dichas viviendas) o en cualquier morada sin dormitorios. Según esta regla, una instalación ocupada por niños es un edificio, o parte de un edificio, construido antes de 1978, visitado regularmente por el mismo niño, de menos de 6 años de edad, en al menos dos días diferentes de cualquier semana (período de domingo a sábado), siempre que cada día de visita dure al menos 3 horas y las visitas semanales combinadas duren al menos 6 horas, y las visitas anuales combinadas duren al menos 60 horas. Las instalaciones ocupadas por niños pueden encontrarse en una construcción pública o comercial, o en una de las viviendas de interés. Esta regla establece los requisitos para capacitar a renovadores, otros trabajadores de renovación y técnicos de muestreo de polvo; para certificar a renovadores, técnicos de muestreo de polvo y compañías de renovación; para acreditar a proveedores de renovación y capacitación de técnicos de muestreo de polvo; para prácticas de trabajos de renovación; y para el mantenimiento de registros. Los estados, territorios y tribus indígenas interesados pueden solicitar y recibir la autorización para administrar y hacer cumplir todos los elementos de estos nuevos requisitos de renovación.

§ 745.85 Estándares de prácticas laborales.

(c) Pruebas de aprobación de polvo opcionales. No es necesario realizar la verificación de limpieza si el contrato entre la compañía de renovación y la persona que contrata la renovación u otra ley o regulación federal, estatal, territorial, de tribus indígenas o local requiere lo siguiente:

(1) La compañía de renovación que vaya a realizar el muestreo de aprobación del polvo en la conclusión de una renovación cubierta por esta subparte.

(2) Es necesario que las muestras de aprobación del polvo sean recogidas por un inspector certificado, evaluador de riesgos o técnico de muestreo de polvo. 

(3) Se requiere que la compañía de renovación vuelva a limpiar el área de trabajo hasta que los resultados de las muestras de aprobación del polvo sean inferiores a los estándares de aprobación en §745.227(e)(8) o en cualquier estándar estatal, territorial, de tribus indígenas o local correspondiente.

§ 745.90 Certificación de renovador y certificación de técnico de muestreo de polvo. 
(a) Certificación de renovador y certificación de técnico de muestreo de polvo. (1) Para convertirse en un renovador certificado o en un técnico de muestreo de polvo certificado, una persona debe completar con éxito el curso apropiado acreditado por la EPA según § 745.225 o por un programa estatal o de tribu indígena autorizados según la subparte Q de esta parte. El certificado de terminación del curso servirá como prueba de certificación. La certificación del renovador de la EPA permite al individuo certificado efectuar renovaciones cubiertas por esta sección en cualquier estado o área tribal indígena que no tenga un programa de renovación autorizado según la subparte Q de esta parte. La certificación del técnico de muestreo de polvo de la EPA permite a la persona certificada efectuar un muestreo de aprobación del polvo según § 745.85(c) en cualquier estado o área tribal indígena que no tenga un programa de renovación autorizado según la subparte Q de esta parte. 

(2) Los individuos que hayan completado con éxito un curso acreditado para trabajadores o supervisores de reducción, o individuos que hayan completado con éxito un curso de capacitación de renovación modelo de la EPA, del HUD, o de la EPA/HUD pueden tomar un curso de capacitación de renovador de repaso acreditado en lugar del curso de capacitación del renovador inicial para convertirse en un renovador certificado. 

(3) Los individuos que hayan completado con éxito un curso acreditado de inspector de pintura a base de plomo o de evaluador de riesgos pueden tomar un curso de repaso acreditado de técnico de muestreo de polvo en lugar de la capacitación inicial para convertirse en un técnico de muestreo de polvo certificado. 

(4) Para mantener la certificación del renovador o de técnico de muestreo de polvo, un individuo debe completar un curso de repaso de renovador o técnico de muestreo de polvo acreditado por la EPA según § 745.225 o por un programa estatal o de tribu indígena autorizado bajo la subparte Q de esta parte en un plazo de 5 años a partir de la fecha que el individuo completó el curso inicial descrito en el párrafo (a)(1) de esta sección. Si el individuo no completa el curso de repaso en este momento, el individuo debe volver a tomar el curso inicial para volver a certificarse. 

(b) Responsabilidades del renovador. Los renovadores certificados son responsables de asegurar el cumplimiento con § 745.85 en todas las renovaciones a las que han sido asignados. Un renovador certificado: 

(1) Debe realizar todas las tareas descritas en § 745.85(b) y debe realizar o dirigir a los trabajadores que realizan todas las tareas descritas en § 745.85(a). 

(2) Debe capacitar a los trabajadores en las prácticas laborales que se usarán para realizar sus tareas asignadas. 

(3) Debe presentarse físicamente en la obra cuando se coloquen los letreros requeridos por § 745.85(a)(1), mientras se establece la contención del área de trabajo requerida por § 745.85(a)(2), y se efectúa la limpieza del área de trabajo requerido por § 745.85(a)(5). 

(4) Debe dirigir normalmente el trabajo efectuado por otros individuos para asegurar que se sigan las prácticas laborales, entre otros el mantenimiento de la integridad de las barreras de contención y asegurar que el polvo o los escombros no se propaguen fuera del área de trabajo. 

(5) Debe estar disponible en todo momento, en la obra o por vía telefónica, durante los trabajos de renovación. 

(6) Cuando lo solicite la parte que contrate los servicios de renovación, debe usar un kit de prueba aceptable para determinar si los componentes que se vayan a ver afectados por la renovación contienen pintura a base de plomo. 

(7) Debe tener en la obra copias a mano de sus certificados de finalización del curso inicial y del más reciente curso de actualización. 

(8) Debe preparar los registros requeridos por § 745.86(b)(7). 

(c) Responsabilidades del técnico de muestreo de polvo. Al efectuar el muestreo de aprobación opcional del polvo según § 745.85(c), un técnico de muestreo de polvo certificado: 

(1) Debe recoger muestras de polvo según § 745.227(e)(8), debe enviar las muestras recogidas a un laboratorio reconocido por la EPA según la sección 405(b) de TSCA, y debe comparar los resultados con los niveles de aprobación según § 745.227(e)(8). 

(2) Debe tener en la obra copias a mano de sus certificados de finalización del curso inicial y del más reciente curso de actualización. 
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